

# 家政技能培训 助力妇女就业

即墨区积极打造家政服务公共品牌 提升妇女就业能力

早报3月6日讯 “抱婴儿时,姿势应该是这样的……”3月6日,在即墨区国立职业培训学校的教室里,培训师高彦惠一边细致讲解,一边进行标准示范。讲台下,十几名学员全神贯注,紧紧跟随着她的每一个动作、每一句讲解,眼神中满是对新知识、新技能的渴望。高彦惠曾经是一名下岗女工,面对生活的挑战,她没有退缩,而是积极学习技能知识,成功通过多项考核,成为育婴师、产后恢复师、母婴生活护理师、职业培训师。多年来,她已帮助近千名妇女走上工作岗位,为她们开启人生新篇章。

近年来,即墨区积极作为,全力打造家政服务公共品牌。通过统一培训流程、规范服务标准、建设诚信平台等一系列举措,形成了具有广泛影响力的家政服务知名品牌。这一品牌的塑造,极大地提升了妇女的就业能力,为她们开辟了更为广阔的就业渠道。

3月6日,记者刚走进即墨区国立职业培训学校,便感受到浓厚的学习氛围。10多名女学员正在培训老师的耐心指导下,系统学习育婴师职业道德、婴幼儿护理照料、科学喂养、常见疾病与意外伤害预防及处理等专业知识。课堂上,学员们认真专注,积极提问交流,互动氛围热烈。

学员渠永芳笑着告诉记者:“现在生育政策放开了,月嫂十分紧俏,工资也高。咱即墨区还有这么专业的培训学校,我就赶紧报名参加了。”记者了解到,参加育婴护理培训的学员年龄在40岁至50岁之间。当孩子步入高校后,她们拥有了更多空闲时间,便萌生出再就业



培训学校老师为学员讲解插花技巧。

的想法。

“没想到这个工作这么挣钱,一个月的收入比我过去一年打工挣得还多,而且工作还很好找。”金牌月嫂黄艳霞感慨道。过去,由于文化水平有限,黄艳霞只能靠打零工补贴家用。几年前,她报名参加了国立职业培训学校的月嫂培训班,经过培训,她顺利通过职业资格鉴定考试,获得育婴师职业资格证书。如今,她已成为即墨区月嫂圈的金牌代表,月收入达17000元,订单已经排到今年下半年。她感恩地说:“多亏参加了国立职业培训学校的月嫂培训班,让我掌握就业技能,找到满意工作,日子越过越好。”

对此,即墨区国立职业培训学校校长王文化表示:“学校成立的初衷就是帮助广大妇女拓宽就业渠道。”学校通过系统专业的培训,将妇女做家务的优势转化为职业技能,让她们在提供家政服务的同时增加家庭收入。自2010年成立以来,国立职业培训学校始终秉持“技能为首、服务社会”的办学宗旨,以高质量教育培训和实践教学为依托,不断提升学员职业技能。2024年以来,学校已培训学员2万余人次,通过“即墨区家庭服务就业创业广场”推荐就业,就业率达95%以上。

(观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 袁超 通讯员 张涛 摄影报道)

## “薛家岛方案”破题基层治理“标准化”

全国首个《“专业社工+志愿服务”基本规范》地方标准在青岛西海岸新区发布

早报3月6日讯 目前,青岛西海岸新区党建引领“专业社工+志愿服务”融合试点工作取得新突破,全国首个《“专业社工+志愿服务”基本规范》地方标准通过中国人民大学等众多高校专家研讨论证制定完成。3月6日,青岛西海岸新区工委社会工作部下发文件,青岛西海岸《“专业社工+志愿服务”基本规范》(以下简称《规范》)正式发布并在全区推行,这也标志着西海岸新区基层治理进入了全新的“标准化”时代。

《规范》进一步明确了专业社工与志愿服务的职责边界,通过创新“12345”融合体系,有效破解志愿服务碎片化问题,实现了专业社工与志愿服务的组织共育、队伍共建、项目共创、阵地共享、场景共营,以常态化、长效化的志愿服务推动社区服务体系走向规范化和专业化。

因为基层治理卓有成效,2025年1月,青岛西海岸新区薛家岛街道新港山路社区被推荐为中央社会工作部志愿服务促进中心备案的山东省党建引领“专业社工+志愿服务”融合试点。随后,薛家岛街道在区工委社会工作部的指导下,围绕发挥专业社工作用、培育壮大社区志愿服务组织、设计实施社区志愿服务项目三方面,联合青岛理工大学专业团队,进行了积极探索与实践。“专业社工+志愿服务融合发展,打造的是基层治理全新生态,能够让基层治理化繁为简,更加有章可循。”薛家岛街道党委书记李锋在谈到融合试点工作时说道,薛家岛将以此为契机,努力探寻出一条可复



志愿者为老人义剪。资料照片

制、能推广的基层治理“薛家岛方案”。

该《规范》是目前已知的全国首个“专业社工+志愿服务”地方行业标准,也是本地基层治理体制机制创新领域的重要突破性成果,对全国其他地方出台相关行业标准具有很强的示范性和引领性。”中国人民大学人口与健康学院巫锡炜副教授对《规范》给予了高度评价。

据介绍,《规范》有四大创新机制,包括全国首创的“社工督导指数”评价体系,对志愿服务进行精细化管理的“四色

分级”动态管理制度,以及“时间银行+专业认证”双轨激励机制、“网格发现—社工介入—志愿响应”协同模式。

对此,青岛西海岸新区工委社会工作部部长闫明智表示,接下来青岛西海岸新区将以《规范》为依据,发挥试点先行、示范带动作用,进一步提升志愿服务助力基层治理、凝聚服务群众的专业化、规范化水平,构建“西海岸模式”,推动志愿服务融入“品质西海岸”建设。

(观海新闻/青岛早报记者 郭念礼)

## 崂山启动春季引才活动

早报3月6日讯 春潮涌动,万象更新,2025年崂山区“招才引智名校行”春季引才活动于3月正式启动。

崂山区将联动山东大学、哈尔滨工程大学等10余所重点高校,携手海尔、特锐德等头部企业,推出千余个优质岗位。广大青年人才关注“崂山人社”“汇智崂山”等微信公众号,即可提前锁定参会名额,获取岗位信息资源。

(观海新闻/青岛早报记者 姜丹宁 通讯员 岳彩庆 宋百杰)

## 分类新时尚 志愿美家园

早报3月6日讯 为深入贯彻落实国家关于垃圾分类与资源化利用的决策部署,充分发挥志愿服务在生活垃圾分类工作中的积极作用,3月5日,正值全国第62个学雷锋纪念日,崂山区城市管理局在沙子口休闲广场举行“分类新时尚·志愿美家园”——崂山区首个志愿服务日启动仪式。崂山区各街道垃圾分类志愿者、崂山区垃圾分类特色志愿服务队共同参与了本次活动。

活动以垃圾分类文艺志愿者的开场舞蹈《谁不说俺家乡好》拉开序幕,展现出大家对美好家园的热爱。优秀垃圾分类志愿服务团队“沙拉将”代表分享了在垃圾分类工作中的经验与成果。活动现场亮点纷呈,垃圾分类魔法秀以创意十足的表演形式,深入浅出地传播垃圾分类知识。崂山区市政工程推进中心主任郑轶发表动员讲话,号召广大志愿者发挥榜样示范作用,进一步拓宽居民参与垃圾分类减量的渠道,提高居民参与积极性,助力青岛生活垃圾分类工作走深走实。

活动现场,垃圾分类党员志愿者、“崂”兵志愿者、青年志愿者、宣讲志愿者、巾帼志愿者共同宣读《学雷锋、当先锋、垃圾分类我行动》倡议,号召所有居民始于心、践于行,共同开启生活垃圾分类新时尚。最后,垃圾分类志愿服务团队举旗出征,开展垃圾分类健步行活动,以实际行动传承和践行雷锋精神。

(观海新闻/青岛早报记者 姜丹宁)

## 管理危废物 崂山放大招

早报3月6日讯 3月6日,青岛市崂山区组织召开危险废物集团化管理和实验室危险废物集约式管理双试点专题会议,会议现场发布的《崂山区危险废物集团化管理和实验室危险废物集约式管理双试点实施方案》,直击当前崂山区企业危险废物管理痛点、难点,针对地域产废企业特点,创新采用“集团化管理+实验室集约式管理”双轨并行模式。

针对企业集团化危废管理,崂山区首创“母账号统管、子库位溯源”的信息化管理系统,允许集团企业通过统一管理平台整合下属各经营主体的危废数据,实现“一次注册、全网通办”。针对实验室危废推出“经营单位托管”模式,由专业机构提供从包装称重到转移处置的全链条信息化服务。这两个创新机制有效破解了小微企业危废监管能力不足、规范化管理程度不高、处置成本高、收集转运效率低等难题。试点方案中的“反向”联单制度成为会议焦点。该制度突破传统管理模式,改由托管的经营单位主动发起联单流转,小微企业只需通过移动终端完成入库确认,极大简化了管理流程,此类危废试点管理模式在省内尚属首次实践。

(观海新闻/青岛早报记者 姜丹宁 通讯员 张茜 张启波)